

Rozmanitosti.

Mořská voda léčivým prostředkem. Dr. Robert Simon v Paříži uveřejnil nedávno výsledky svých pozorování, učiněných při převádění mořské vody do krve člověka. Při pokusech jim prováděných veden byl dávno známou okolností, že mořská voda ve svých fyziologických vlastnostech jeví nápadnou podobnost s krví lidskou. Dr. Simon shledal, že v náležitém poměru rozředěná mořská voda vstříknuta do žil člověka, povzbuzuje životní činnost buněk a zvyšuje sílu jejich odporu proti útokům choroboplodných hloktérií a jiných zárodků nemoci.

Délka života u zvířat. Deštivky dosahují pro tuto skupinu dost značného stáří 10 let. Tak dlouho žil je totiž v Marburgském zool. ústavě dr. Korschelta v zajetí. Ještě podivuhodnější jest délka života některých měkkýšů. Tridacna žije při 60—100 let. Z hmyzu jsou samičky některých druhů mravenčí nejdéle živý, totiž 15 let, kdežto královny včel a termítů jen 5 let dožijí. Značného stáří dosahují též někteří lákoveci, na př. sasanky, které v akvariu nepokojně žily až 24 let, a v bot. zahradě edingburské až 67 let. Ze savců žije nejdéle slon, 150—200 let, mezi ptactvem havran a orol skalní 100, sup 118, sokolové 164 let a papouškové bývají ještě starší. Rosička žila 10 1/2 roku, alpský mláček 15 let v zajetí. Ropuchy dosahují stáří 40 let. Nejstaršími tvory jsou as želvy, z nichž želvě Testudo Dantini pachi se stáří na 300 roků; v zajetí žila 150 let.

Roztržitost učenců. Sokrates byl někdy tak roztržit, že nedbal denních dob. Platon o něm vypravuje: "Napadlo mu cosi a stál zamýšlen od rána; bylo pole dne a lidé vypravovali si udívené, že Sokrates stojí na téže místě a o němčem přemýšlí. Konečně, když byl večer a poveláno, vynešli někteří — neboť bylo léto — své pokrývky, buď by spali v chládku, neb by dali pozor, zda bude i v noci tak státi. A on zůstal státi až do rána, až slunce vyšlo. Pak modle se, pozdravil slunce a odešel." — Francouzský učenec Guillaume Budé, nejznamenitější znalec starověku v 16. století, žil rovněž jen v vědě. Jednou ohlásil mu jeho sluha, že jeho dům hoří. Budé však, pohroužen jsa v knihy, odpověděl nevrně: "Jdi, řekni to mé ženě; víš přece, že se nestarám o hospodářství!" — Slavný fysik Isaac Newton četl zinného večera ve svém pokoji a silně mrzl. Přisunul tedy svou židli ke krbu, v němž hořel velký oheň, před chvílí zapálený. Když oheň se rozhořel, cítil sir Isaac Newton nemesitelné horko a neobyčejně prudce zavznouil. Sluha přišel až za chvíli. Zatím se Newton takřka upek. "Uhas přece oheň, lenochu!" zvolal Newton hlasem, u přítelivého a dobrého učence nezvyklým. "Ale prosím, pane," odpověděl sluha, "nemohl jste dříve odsunouti židli?" "Na mou čest!" pravil Newton úplně klidně a usmívaje se, "na to jsem nepomyslel."

Manželství ptáků. Dříve známý ornitolog K. W. Shufeldt uveřejnil nedávno v American Naturalist zajímavé studie o různých způsobech manželství ptáků. O pátosech se ví zcela určitě, že žijí v mnohoženství. V době páření žijí v hloučcích o 4 a 5, z nichž však jest pouze jeden sameček, ostatní samičky. Samičky kladou své vejce do společného hnízda. V sezóně na vejcech se samičky za dne střídají, kdežto v noci obstarává tento úrad sameček, obklopen jsa svými manželkami. E-mu, tříprstý, podivný ptákos australský, žije naproti tomu v jednoženství. Kiviové, zvláštní ptáci, již vymírají, žijí ve neobyčejně hrozných krajích Austrálie, jsou rovněž monogamističtí. Kiviové, kteří sotva dosahují výšky silného kuřete, a jejichž tělo jest zcela pokryto dlouhým, splývavým vlasům podobným perím, jsou ptáky nočními; za dne ukrývají se v děrách a v noci hledají potravu. Žijí v páru a kladou v době páření, jak se zdá, dvakrát do roka, nápadně velká vejce, která jsou ve vyhrabané jámě zahřívána samičkou a snad také střídává samečkem. Ptáci vodní žijí vstřinou v jednoženství, rovněž tak ptáci bažiní. Velký droz žije patrně v

polygamii, aspoň bylo často pozorováno, že sameček žije se dvěma samičkami. Mezi ptáky kurovitými nalézá se jak polygamie, tak i monogamie. Polyandrie, t. j. spoluziti samičky a několika samečky, najde se u ptactva velice zřídka; zdá se však, že jest u kukačky. Nalézáme tudíž u ptáků všechny formy manželského života, jako u lidí. Bylo by zajímavé vědět, praví Shufeldt, proč jednotlivé druhy vybral si tu kterou formu soužití.

Z námořníka milionář. Nedávno zemřelý bankér Morosini, který zanechal obrovské jmění do milionů jdoucí a proslavenou uměleckou sbírku, prodal životní dráhu, která vzbudila podiv. Narodil se v Benátkách a vstoupil do rakouského námořnictva. Roku 1848 desertoval, prodal co dobrovolník v řadách piemontských válečné tažení proti Rakousku a po skončení války dal se najmout za námořníka na plachetník, s nímž se po dlouhých plavbách dostal do Ameriky. Usadil se v Cliftonu, který ovšem nebyl ještě moderním městem, nýbrž bídným rybářským hnízdem a útočištěm podezřelých existencí. Cestou ku kanceláři loďáře, na jehož plachetník chtěl se pro plavbu do San Franciska dát najmout, spatřil Morosini tlupu opileců tučků, kteří hotovili se zabít krvácejícího, na zemi ležícího mladíka. Bez dlouhého rozmýšlení vrhl se Morosini mezi ně a silně pěti italského námořníka učinily pořádek. Zraněný mladík byl syn tajemníka železniční společnosti Nathaniela Marshe, který z vděčnosti započal Morosinimu místo v kanceláři společnosti. Svými řídkými schopnostmi Morosini rychle postupoval, a stal se konečně dozorcem radou společnosti, k jejímuž vzrůstu nemalo přispěl. Jeho hvězda však zasvítla, když Jay Gould chystal se zlomit vliv anglických kapitalistů, kteří ovládali erieskou dráhu. Gould našel v boji k zamerikanisování společnosti silného spojence v bystrozrakém Morosinim, který se nedal zlákat ku zradě ani anglickou nabídkou 100,000 dollarů. Gould nemalo díky této činné podpoře za své vítězství, které také Morosinimu bylo východiskem jeho finanční slávy, a učinilo z něho posledního hlavního akcionáře společnosti dráhy, jejíž tratě probíhají křížem křížem celou severní Amerikou.

Nové vykopávky na Krétě. Vykopávky amerického archeologa Singera na Krétě měly pozoruhodné výsledky. Učence prozkoumal nejprve malý ostrov Mokolos v provincii Lita a objevil tu pod velmi vysokou vrstvou sepané země zříceniny mykénského města, v nichž odkryto několik domů a nálezeny důležité terrakotové a kovové předměty, z nichž bronzové jsou velmi těžké. Na nejjižnější spící narázil Singer na nekropoli z prastarých dob, patrně z třetího tisíciletí před Kristem. Obsahuje 24 hrobů s bohatstvím zbraní, vás a ozdoby předmětů. Zvláště zajímavé jsou velké zlaté jehly, jejichž hlavy představují rozkvetlé květiny, pak zlaté kornu a diadém s geometrickými a zvířecími kresbami, náramky a malé, zlaté, hlazené tabulky, které jako v hrobech mykénských byly přikřity na šaty zemřelých, zlaté fetičky, které sloužily patrně o amulety a dvě velké pečeti ze slovné kosti. Zešla originální vázy, skoro 100 na počet, všechny z alabastru a barevného mramoru, nejrůznějších tvarů, byly dalším dražebným výsledkem těchto vykopávek.

Podezřelá mumie. Podarou historiku vypravují milánské listy o jedné prastaré mumii. Nešťastná sehránka lidské duše, dostala se za slušnou sumičku kdesi v Egyptě do rukou majitele zvířecí Marona. Marone dlel se svým podnikem v Miláně a v létě r. 1908, když z Milána odejel, započal mumii v bedně u známého obchodníka se zeleninou v uschování. Bedna byla náhodou objevena a když nalezena v ní sešlá mrtvola, rozbuřila se ihned ve fantasií lidu pověst o "mrtvole v kufru". Pověst ta zaměstnávala i milánskou polici a úřady konečně se rozhodly, aby oběť "tajemného zločinu" byla pohřbena. Tak našel nešťastný Egyptan několik tisíc let po své smrti konečně klidný odpočinek po tak dlouhém bloudění světem. Mezitím ale na-

padlo Marona, aby se pozeptal po osudu svojí mumie. Morone chtěl ovšem mumii zpět, ale to nešlo tak lehce. Předně musil milánské polici nad světo jasné dokázat, že "mrtvole v kufru" sám "nezhotovil", nýbrž že ji nabyl řádnou koupí. Dále, že zločin, kdyby se byl stal, stal se již někdy za dob Ramsiníta neb Chefu někde v údolí veletoku Nilu a tedy, že jest již dávno promlčen a že i původce zločinu již dávno byl mumii. Pak teprve rozhodl milánský soud, že mumie smí se Maronovi vydati. Tak byl starý Egyptan zase probuzen násilně ze svého provisorního spánku a musil znovu nastoupiti cestu ze zvířecím svého pána, do všech dílů světa. Marone ale slíbil, že za jistý čas věnuje mumii městskému muzeu v Miláně.

Králi-automobilista. — Mezi panovníky a mecenáři nejváženějšími automobilisty je nesporně král italský Viktor Emmanuel. Nejenom že rád v automobilu jezdí, on jezdí rád rychle. Vypravuje se o tom na př. v měsíčníku The Worlds Work: Není vzácností, že král jede po hladké silnici silnou zrovna rychlostí a že mnohdy chybí při zatáčkách skutečně jenom vlásek a automobil se všim vřady, eokoli je nebo sedí v něm, byl by roztrískán na tisíce kousků. Když byl by král mluvit srazil se s jiným automobilem, jež řídil kterýsi Angličan. První, co král uslyšel, bylo klení: "Ať do mne hrom! Mít moc v rukou, raději bych vás dal oběsit nebo utopit, nežli bych takovému zřestění dovolil dělat automobilové katastrofy na ulici." hřimál rozhněvaný syn Velké Britannie. "Před mým palácem snad přece byste mi to dovolil," namítal král. "Ať je to, kde je to! Pěšky jako za vozem!" odvlekl anglický sportsman a dodav: "Jste morovou ranou pro celou zemi!" usel do svého automobilu, práskl dvířky a ujel. Nebylo to však tehdy naposled, co se dopálý Angličan a král viděli. Po nějakém čase přihlásil se jakýsi pán z Londýna k audienci v Kvirinále, byl připuštěn a tehdy v prvním okamžení odehrála se scéna pro bohy. Angličan — byl to horkokrevný automobilista — poznal v králi silného jezdeck, byl pln rozpaků a nevěděl, kam dát oči. Ale král brzy přel hodře trapné mlčení, veselé se otávil: "Což pak všichni Angličané jsou takoví puritáni jako vy?"

Nové vzpomínky na Napoleona a lorda Byrona. V Londýně právě vyšly vzpomínky zcestovatelého a zkušeného muže, anglického politika Johna Canna Hobhousea, později však lorda Broughtna. Vzpomínky tyto vydala lady Dorchesterova. Hobhouse zaznamenával si v letech šedesátých dojmů svého polhmitého života a vyplnil jimi 5 svazků, které zůstaly neověřejněny; z tohoto obšířného materiálu a poznámek v denníku povstává nyní skvělý kulturní obraz, v němž obě náři jsou předvedeni skoro všichni proslavení mužové a ženy napuleonské epochy. Z tohoto velkého počtu znamenitých osobností, s nimiž Hobhouse přišel do styku, dvě ovládají veškeré jeho myšlení a citění: Napoleon a Byron. Hobhouse byl intimním přítelem Byronovým; jenu je věnován štvrtý zpěv "Childe Harolda". R. 1809 podnikl se "zvláštním mladíkem," jenž jej již za studii v Cambridge zajímal, proslavenou cestu na Východ, kterou prvé dílo Byronovo učinilo nesmrtnou. Věnování Hobhouseovi bylo Byronovi výrazem vzpomínky na společné prožití příhody, které oba těsně spojovaly. Po této cestě odebral se Hobhouse do Německa, sešel se tu se Steinem, Stadlerem a princem de Ligne a dostal se v Dražďanech poprvé do svůdného okolí Napoleona, které jej brzo opojilo. Napoleonův komorník, který za útěku z Ruska očekával císaře v Dražďanech, vypravoval mu: "Napoleon přišel asi o druhé hodině v noci; jeho obličej byl skryt v kožšinovém límci, byl černý zimou, špinou a strništěm vousu. Měl jsem co umýti jeho nohy kolínskou vodičkou. Sluhové, kteří seděli na zadním sedadle vozu, nechráněni před ostrým větrem, byli v strašném stavu; jednomu, Polákovi, ochruly nohy až po kolena a čtyři hrsty na každé ruce zaruly a musely býti utřeny. Druhý ztratil všechny prsty pravé nohy." Po Napoleonově pádu spěchal Hob-

house do Paříže; tu liš pestrý obraz ze života za Bourbonů, v Wellingtonovi, jehož viděl při přehliře vojska, a o Blucherovi, který "naprosto neměl inteligentní obličej". Mnoho zde opět slyšel o Napoleonovi; tvrdilo se, že hlavním rysem jeho povahy byl odpor a opovrzení k lidskému pokolení. K jednomu kardinálovi pravil, vida krále římského hráti si na podlaže pokoje: "Můžete věřit, kardinále, že tento tvor má také duši!" Za vlády sto dnů po prvé spatřil svého hrdinu, "Jeho obličej jest bleď jako mrtvoly," tak jej líčí, "jeho lení kosti vyčnívají, jeho vlas jest krátký a tmavě hnědý. Vypravovalo se mi, že vojáci nazývají jej pro jeho pleš v podobě tonsury "naším malým mnichem". Stál obyčejně s rukama na zádech složenými, neb na prsou skříženými, třikrát neb čtyřikrát šel si z ploché hnědé tabatěrky. Jeho zuby byly pravidelné, nikoli však čisté; mluvil zřídka, ale když mluvil, přel jeho rysy příjemný úsměv. Rozblíž se se staženým obočím, nikoli však zamračně. Nikdy jsem neušel podobný obličej." Od Stendhala, s nímž se Hobhouse později sešel, uslyšel, že Napoleon za nejhorších dnů v Rusku úplně ztratil rozvahu. Podepsal tedy osm neb deset rozkazů jménem "Pompejus". — Celou knihu táhnu se zajímavé vzpomínky na Byrona, s kterým se Hobhouse opět a opět sešel, ačkoli mluví, že "jest s ním velice za těžko žiti". Dovidáme se podrobnosti o jeho nešťastném manželství a o jeho věčné peněžní nespázi. R. 1816 podnikl oba cestu na pevninu, kde seznámili se s madam de Staël a Aug. Vilémem Schlegelem, "malým, hubeným mužem s dlouhým, ostrým obličejem, sporným šedým vlasem a chytrým pohledem."

Lyčovali svůdnou krasavici. — V obci Volecké ve volyňské gubernii na Rusku hrozným způsobem potrestána byla vesnickými ženami svůdná krasavice, jež k sobě pro svoji krásu poutala muže z celé dědiny. Způsob, jímž žije velice krásné děvy, jež měla pro každého úsměv, byl utračen, připomíná onen, jímž v téže gubernii před několika roky potrestána byla žena nevěrná a její svůdné, kterýžto případ mistrně vyličen byl Maximem Gor'kim v črtě "Větel". — Ženy výše uvedené obce nelíbily, že na tvář krasavice se zálibou pohledně kde kdo a že děva mladé i staré, sychobné i ženaté ochotně obšťastňuje svým úsměvem. K propuknutí hrozné pomsty však dal podnět případ, kdy jistý mladý muž pro svůdnou krásku zrušil slib manželský, daný jí ně děvce. Když nedávno nedělního rána vyšly ženy z kostela, dala jedna z nich povel k útoku a ve chvíli všechny, mladé i staré, vrhly se na nebohou dívku, s nádečkami trháje s ní oděv a bijíce jí, kam jen ruka dopadla. Marne prosila a nářkala. Rána za ranou dopadala na její obnažené tělo, které pokrývalo se již krví. Přes celou dědinu hnána byla kráska, mezitím co byla tlučena obušty a kamením. Krásné její vlasy, jež byly jí záviděny ženami celé dědiny, byly jí zpola vytrhány. Když nešťastná oběť žárlivých žen vyhnána byla až za dědinu, navrhla některá, by dívka byla pověšena. Dříve než kdokoliv mohl jí ku pomoci přispěti, byla ubohá děva zdvžena do výše, kolem hlavy otočen provaz a v okamžení tělo její, pokryté krví a modřinami, viselo ve výši. Rozuřené ženy vedle toho nesly pod ní různé zápalné látky a chrastí, které zapálily. Když dostavila se policie, našla pouze zuhelnatělou mrtvolu nešťastnice.

Pohodlí nohou. Severův Prásek na nohy jest velice příjemným pohodlím pro bolavé, potíjí se a nervosní nohy. Dodává úlevy unaveným nohám, odstraňuje onen odporný zápach potu a udržuje nohy v suchu. Zkuste jej dnes. Na prodej v lékárnách, cena 25c. Malý vzorek zdarma po obdržení 2c pošt. známky firmě W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

LOUIS BERKA, český právník a veřejný notář, 938 N. Y. Life Bldg., Omaha. TELEFONY: Úřadovna, L552. Obydli, 2565

BERKA & CO. Obstaráváme prodeje pozemků městských i farmerských pečově a spolehlivě v každém ohledu. Míváme obyčejně vady nějaký zvláštní bargain na prodej. Zaopatřujeme pojíšťování proti ohni a jiným ztrátám u nejlepších společností, za kterýmižto účelem jsme pověřeni státním auditorem zvláštním povolením. Naši snahou vždy je zachovati si čistotu obchodní pověst, již jsme si až dosud zbudovali. Děkujeme za dosavadní přízeň, zůstaneme se 2.1f Berka & Co., Omaha, 989 New York Life Building. — Tel. Doug. 7497.

Nová země příležitostí. Úrodné pozemky za rozumné ceny, mírné a zdravé podnebí, úrody výborné hodnoty a trhy pro ně, příhodná doprava železniční—jsou některé z výhod krajiny, nalézající se podél linie CHICAGO Milwaukee & Puget Sound dráhy. Zde je mnoho slibných příležitostí podél této nové linie v Dakotách, Montaně, Idaho a Washingtoně pro farmáře, pro pěstitele ovoc, dobytkaře, mlékaře, pěstitelů drůbeže, obchodníka i profesionálního člověka. Požádejte o bližší informace zejména "Vládní domoviny a jak je získati," podél této linie, které zaslány budou vám bezplatně na požádání. Popisné knížičky zdarma. Laciné jízdy pro hledatele domoviny první a třetí úterek každého měsíce. 52-4 F. A. NASH, Gen. Agt. Chicago, Milwaukee & St. Paul Ry., Omaha.

Majetek v ceně několika milionů je zničen každého roku přírodním dynamitem. KRAJANĚ—Chraňte své domovy a farmářské obydli "Electra" bleskovody a čisté měděnými ochrannými svodiči. Tyto bleskovody jsou nejlepšími, jež trh nabízí a skutečně není ničeho lepšího. Jsouce jednou postaveny, vydrží stále. Prodáváme je pod zajištěnou zárukou. Nechte nám ukázat, jak mnoho ochranné moci můžete za své peníze získati. Stejně účinné jednání je zajištěno všem. Je mnoho bleskovců v trhu s mnohými z nich podobnými "kmita", ale ve skutečnosti není to pravý bleskovec. Za účelem zajištění, aby naši příznivci dostali pravou věc, nabíráme jsme jeden motorový stroj každého druhu, jestliže váš obchodník odejde s ním, co žádá, a hledá-li lidé vs odhlti požádání, že má něco zrovna tak dobrého, přde nám a my postaráme se, byste byli obhospoděn okamžitě věc, která k tomu není. Můžete k vašemu místnímu prodávacímu "Electra" bleskovody a čisté měděnými ochrannými svodiči, které jsou nejlepšími, jež trh nabízí a skutečně není ničeho lepšího. Jsouce jednou postaveny, vydrží stále. Prodáváme je pod zajištěnou zárukou. Nechte nám ukázat, jak mnoho ochranné moci můžete za své peníze získati. Stejně účinné jednání je zajištěno všem. Fr. E. Stehlik, president. "Electra" Lighting Rod Co., Cresco, Ia. U. S. A.

DR. JAMES W. NOVÁK, český zubní lékař. Continental Block — 15. a Douglas st. Pokoj č. 4. v rohu nad Berg Clothing Co. — Office Phone: Douglas 077 — Residence Phone: South 788. Krajčané v venkova, kteří nejsou s domácí prací zubnískou spokojeni, učiní dobře, když při návštěvě Omaly, zajdou k Dru. Novákovi, jenž za veškeré práce v oboru svém úplně ručí. 341f

Dobré pivo jest lék Plzeňské pivo v láhvích z pivovaru FREMONT BRW'G CO. FREMONT, NEB. Jest vařeno z nejlepšího sladu a z českého chmele. Toto pivo obsahuje pouze tři procenta líhu a proto jest všeobecně oblíbené a odporučené lékaři. Pakli se chcete posilnit, objednejte si je! 4r